Na koniec podajmy jeszcze jeden przyklad pokazujacy, ze twierdzenie Guldina
moze shuzy¢ w pewnych przypadkach do wyznaczania objetosci bryl. Rozwazmy
jednorodne kolo o promieniu r. Jego srodek masy lezy, oczywiscie, w Srodku
kota. Wyobrazmy sobie teraz, ze kolo porusza si¢ w przestrzeni w ten sposéb,
ze jego $rodek zatacza okrag (prostopadly do kola w punkcie przeciecia

z kotem w kazdej chwili ruchu) o promieniu R. Powstaje w ten sposéb detka
rowerowa, czyli torus (rys. 3). Objeto§é¢ V tego torusa zgodnie z twierdzeniem
Guldina jest iloczynem pola powierzchni przemieszczanego kota i drogi, jaka

Rys. 3 przebyl jego érodek masy, zatem: V = 27 R - mr? = 272 Rr? Udalo sie wiec
wyprowadzi¢ wzdr na objetos$¢ torusa w prosty sposéb, bez skomplikowanego
calkowania. Rozwazajac analogiczne przesuwanie okregu, mozemy latwo
otrzymaé nastepujacy wzér na pole powierzchni torusa S = 47%Rr.
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i Zadania

Redaguje fukasz WIECHECKI

M 958. W wierzcholku A; dwunastokata foremnego A; A5 ... A5 stoi znak
minus, a w pozostalych plusy. Mozemy dokonywaé operacji, polegajacych na
zmianie znakéw stojacych przy dowolnych szesciu kolejnych wierzchotkach
dwunastokata. Wykazaé, ze za pomoca takich operacji nie da sie dojs¢ do
sytuacji, w ktorej przy As stoi minus, a przy pozostatych wierzchotkach — plusy.
Rozwiazanie na str. 6

M 959. W wierzcholtku A; dwunastokata foremnego A; 45 ... A2 stoi znak
minus, a w pozostalych plusy. Mozemy dokonywac operacji, polegajacych na
zmianie znakéw stojacych przy dowolnych czterech kolejnych wierzchotkach
dwunastokata. Wykazaé, ze za pomoca takich operacji nie da sie dojs¢ do
sytuacji, w ktorej przy As stoi minus, a przy pozostalych wierzcholtkach — plusy.
Rozwiazanie na str. 7

M 960. W wierzcholkach pietnastokata foremnego o srodku O rozstawiono
plusy i minusy. Mozemy dokonywa¢ operacji, polegajacych na zmianie znakéw
wszystkich znakéw stojacych przy wierzcholtkach pewnego k-kata foremnego

o érodku O (k € {3,5,15}). Udowodni¢, ze istnieje takie rozstawienie znakéw,
ze nie da sie go za pomoca powyzej opisanych operacji otrzyma¢ wychodzac ze
zbioru samych plusow.

Rozwiazanie na str. 7

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 551. Obliczy¢ stala grawitacji przyjmujac, ze promieri Ziemi jest réwny
R = 6370 km, przyspieszenie ziemskie g=9,81 m/s?, a érednia gesto$¢ Ziemi
wynosi p = 5,5 - 10® kg/m3.

Rozwiazanie na str. 8

F 552. Wyznaczy¢ mase Slonca, gdy znany jest okres obiegu Ziemi dookota
Stonca T i promien orbity ziemskiej r.
Rozwiazanie na str. §

13



